

安全性行為推廣運動 2005

背景

在香港，愛滋病病毒的三大傳播途徑當中，仍以性接觸傳播為最常見的傳播途徑。研究結果顯示，持續正確地使用安全套能減低愛滋病病毒經由性接觸傳播；聯合國愛滋病規劃處亦指出，安全套是現時唯一有效預防愛滋病的工具。

雖然安全性行為是非常有效和重要，但在香港的中國人口當中，持續使用安全套的百分比只有 24%。

從泰國、非洲及其他地區所汲取的經驗中，使用安全套推廣計劃對社會人士使用安全套的模式有很重要的影響。

為推動安全性行為的實踐及消除社會對安全套的成見，衛生署紅絲帶中心在政府新聞署的支援下，舉辦了一個名為「要有一套」的安全性行為推廣活動，此推廣運動的對象是成年人。除了紅絲帶中心之外，本港多個社會團體亦於「要有一套」安全性行為推廣運動期內舉行各式各樣的活動，響應推廣安全性行為。

內容

「要有一套」安全性行為推廣運動用社會營銷方法推行，推動社會參與，藉此建立潛能。

「要有一套」安全性行為推廣運動包括三大主要元素：媒體宣傳活動，性教育活動，和安全套分發網絡。

1. 媒體宣傳活動：

Dom dom dom dom 「要有一套」電視宣傳片自9月4日開始於電視黃金時段播放，一幕幕優美、悅目、而且生活化的畫面，表達出人與人之間的關愛，從而宣揚「正確使用安全套，可以有效預防性病和愛滋病，愛自己、愛別人，要有一套。」。與此同時，「要有一套」宣傳海報及橫額亦被張貼於港九街頭、政府大廈外牆、公共交通工具車身、車站及在各大網站發放，務求引起大眾的關注。此外，香港電台第二台及網上平臺「Teen Power」www.teenpower.rthk.org.hk 亦同時播放相關的宣傳節目。

香港電台第二台協助製作的輕鬆寫實廣播劇「愛『要有一套』」，分別以五個生活化的小故事帶出以安全套保護自己及愛護伴侶這重要訊息。廣播劇已經於9月5日至9日在香港電台第二台「瘋Show 快活人」節目時段內播出。

“Dom Dom”歌是「要有一套」安全性行為推廣運動的主題曲，歌曲是以經典的樂章「藍色多瑙河」為藍本，“Dom”是 Condom — 安全套的意思；以深入民心的樂曲編成“Dom Dom”歌，是希望多些人關注安全性行為。市民大眾對“Dom Dom”歌的接受程度，似乎遠超過當初創作時的預料。自公開播放之後，紅絲帶中心接到多位公眾人士的電話查詢，尋找這首只得30秒的“Dom Dom”歌；徇眾要求，“Dom Dom”歌mp3可從愛滋熱線網頁www.27802211.com免費下載。短短一個半月時間內，“Dom Dom”歌 mp 3 已被下載了近60,000次。

愛滋熱線網頁www.27802211.com亦為此增設一個以安全性行為為題的部分。

從多次在社區內舉辦推廣安全性行爲的活動時觀察所得，不少市民看見與安全性行爲或安全套相關的資料時，已很自然地哼出“Dom Dom”歌；亦有接到資料單張及安全套的市民與身邊的朋友以“Dom Dom”來作安全套的代名詞，還一起討論近期在電視上看到的宣傳片，毫不尷尬。這足以證明「要有一套」安全性行爲推廣運動是成功的。

2. 性教育活動：

在香港，愛滋病病毒主要經由性接觸傳播；因此，要預防愛滋病的蔓延，性教育是非常重要的。

「要有一套」教材套 一群參與小小性博士計劃的醫科及護理系學生在暑假期間，以安全性行爲爲主題設計了「要有一套」教材套，並由紅絲帶中心、香港家庭計劃指導會及香港電台「性本善」網站協助製作，以輕鬆有趣的手法，將安全性行爲的訊息傳遞給年青人，增進他們對性教育、性病及愛滋病的認識。教材套內共有六個遊戲、包括遊戲說明及道具，一本詳盡的「認識安全性行爲及愛滋病資料冊」及一些相關的資料單張。早在八月初，已經有四百多套「要有一套」教材套進入了全港各大專院校，作爲新學年的迎新會活動教材。

香港電台第二台更安排小小性博士在9月12日於「萬王之王」節目中接受訪問，探討他們在設計這教材套時所遇到的困難及靈感。此外，Teen Power（香港電台網上廣播站）‘盛莊天下’亦曾走訪多個大學迎新營，與大學生透過參與教材套內的遊戲、唱歌及分享，齊齊認識安全性行爲。

「家校性教育」研討會 不少專家都鼓勵性教育應該從小開始，但向孩子灌輸正確的性知識，並不是一件簡單的事。爲了裝備老師、社會工作者、家長們解答與性健康相關的提問及推廣安全性行爲的技巧，紅絲帶中心、香港電台「性本善 Online」及香港教育專業人員協會，於9月25日假香港理工大學蔣震劇院舉辦了「家校性教育研討會」，有兩百多名參加者參與。

當天研討會的內容包括：性病的處理、安全性行爲常識、在學校推行性教育活動的工作經驗分享、如何處理青少年的感情問題、性傾向的輔導，及如何處理懷疑性侵犯個案。在討論環節發言的包括家長、老師、社會工作者、甚至學生，討論內容廣範，但總括而言：大家都關心孩子，希望他們能抱著正確的性觀念及態度、懂得保護自己，在健康愉快的情況下成長。

紅絲帶中心更與香港教育學院及香港中文大學新亞書院合作 於九月至十月期間舉行性教育講座及工作坊，讓大學內的職員及大學生能一同討論安全性行爲這個範疇，充實青年人的性知識。

3. 安全套分發網絡：

安全套是安全性行爲中一個重要的元素。現今社會對「性」的話題仍抱有禁忌；當購買安全套時要面對店員，很多人仍會感到尷尬。爲了讓市民更容易取用安全套，一個完善的安全套分發網絡在2005年9月成立。約超過二百個服務單位包括多間大學、工會、醫院管理局、私人執業的醫生診所、食物環境衛生署、康樂及文化事務署及衛生署屬下之診所都參與設置安全套派發箱，讓市民免費索取安全套，以提高公眾人士對安全性行爲的意識。此外，廁所亦是派發安全套的尚佳地點，因爲它是一個完全保障個人私隱的地方，使人能夠安心地取用。

在9月期間，已經有超過60,000個附有安全性行爲資訊的安全套，透過安全套分發網絡派發到市民手中，令市民大眾更關注安全性行爲，對安全套的使用有一個正面的看法，這正是「要有一套」安全性行爲推廣運動所希望帶出的訊息。

小小性博士在香港電台「萬王之王」節目仲介紹「要有一套」教材套遊戲 一自導自演：以角色扮演及尋寶遊戲結合，讓參與者思考愛滋病及安全性行爲與年青人的關係。



「要有一套」安全性行爲推廣運動開展禮，各主禮嘉賓、歌手及小小性博士合照，一起支持安全性行爲的健康訊息。



安全套派發機首次安裝在公共廁所，讓市民免費索取安全套。初步觀察，反應良好。



「家校性教育」研討會各出席講者主持答問環節。



奪目的大型橫額，喚起市民對安全性行為的關注。



在新亞書院舉行的「愛滋病『要有一套』多面睇」活動上，出席的大學生盡情地提出他們心中的疑問，話題包括安全套的效用及校園應否設置安全套派發點。

